

被抬上街头的“学霸”



天津市体育博物馆的李爱锐雕像,展现了他奔跑时的经典动作。



毕业时,李爱锐被同学们抬起来走到大街上。

不停奔跑的非凡人生

德国明斯特大学商学院经济管理类博士Jin先生在接受采访时说,李爱锐是一个跨国界的体育家、教育家。Jin先生介绍,近日,在苏格兰议会的官网上,公布了《Eric Liddell: Legacy of an Olympic Legend》(埃里克·利迪尔:奥运传奇的传承)为题的纪念活动在爱丁堡议会大楼举办的消息,时间从7月25日持续到9月12日。这则消息中,也介绍了李爱锐出生在天津等生平经历。

“7月初,爱丁堡大学为了表彰李爱锐对体育和人类所做的贡献,同时也是为了庆祝他在巴黎取得历史性成功一百周年后的持续影响力,授予其荣誉学位。”Jin先生说,他88岁的大女儿、出生在天津的帕特里夏赶到学校接受荣誉。

今年,世界各地都有不少纪念李爱锐的活动,Jin先生介绍,很多历史细节让人感觉到的他的不凡人生。在进入爱丁堡大学之前,李爱锐就读埃尔瑟姆学院期间,是学校1917年板球第一队和1918年橄榄球第一队的队员,后来成为学校橄榄球队和板球队的队长,还曾以10.2秒的成绩刷新了学校100码赛跑纪录,被学校投票评为最佳运动员。

1920年考入爱丁堡大学后,他成为校橄榄球队的头号球星,还入选国家队。在学校的每一年,他都在不断取得成绩。1921年,19岁的利迪尔首次参

加苏格兰田径锦标赛,在两个田径比赛中取得了五连冠中的第一个,这两个项目转年他蝉联冠军。1922年,他参加了苏格兰国际橄榄球赛。

1924年的奥运会,他获得的是三枚奖牌:破纪录的400米金牌以及200米铜牌、参赛者奖牌。众所周知,当时他放弃了周日举行的100米比赛。

在巴黎奥运会夺冠仅两周后,他于7月17日毕业并获得学士学位。毕业典礼上,校长为他戴上了一顶野橄榄树冠,全场为他鼓掌,同学们抬起了他走上街头。

1925年,李爱锐回天津之前,在汉普顿公园举行的业余田径协会的比赛,他参加了在英国的最后一场比赛。在100米比赛中以10.0秒的成绩追平了苏格兰冠军纪录,在200米比赛中以22.2秒的成绩夺冠,在400米比赛中以47.7秒的成绩夺冠,并成为获胜接力队的一员。

李爱锐曾七次代表苏格兰国际橄榄球队出战,在2002年,首批入选苏格兰体育名人堂的运动员中,他在苏格兰有史以来最受欢迎的体育英雄的公众投票中名列榜首。

这是李爱锐在运动生涯中,取得的傲人战绩。而他回到天津后,也同时为天津的体育发展贡献了巨大的力量。

这个世界上,能够在短暂的一生中成就两个传奇,并且都被电影记录下来的人只有一个,那就是埃里克·利迪尔(李爱锐)。

1981年,著名导演休·赫德森耗时3年,根据李爱锐前半生在英国生活的传奇经历,拍成电影《烈火战车》,夺得第54届奥斯卡金像奖最佳影片。时隔30多年,电影《终极胜利》与《烈火战车》再续前缘,而这部电影的大部分取景拍摄都是在天津完成。

光影之旅 他从奥斯卡“跑到”五大道



奇兵》《烽火赤焰万里情》等佳片同场竞技,最终脱颖而出。

《终极胜利》续写人生

2015年,电影《终极胜利》在天津举行新闻发布会,导演冼杞然、迈克尔·帕克和主演约瑟夫·费因斯、窦骁亮相。英国知名演员约瑟夫在片中扮演李爱锐,他和当年的李爱锐一样,住在天津,将天津当成了自己的家。

《终极胜利》讲述李爱锐的传奇人生:故事以二战期间日本在中国设立的最大集中营为背景,讲述了一位名叫徐牛(窦骁饰)的中国人坚毅对抗侵略者,救护一批被日军关押在集中营的各国侨民战俘的故事。

影片向《烈火战车》致敬,但主创将故事搬到了跟李爱锐一生关系最为密切的中国天津。

约瑟夫·费因斯拍摄过奥斯卡大片《莎翁情史》《伊丽莎白》,被誉为“血液里都是莎士比亚的演员”。约瑟夫说,在天津拍摄期间,自己就是李爱锐,他和窦骁跑遍了五大道、海河边,体验了一段非常愉快的异国工作时段。约瑟夫表示,自己和李爱锐的三位子女有过长时间接触,这让自己更加贴近这个角色。而对于角色在片中不停奔跑的主题,约瑟夫笑说:“因为我不是专业运动员,但李爱锐却是奥运冠军,因此我要不停调整自己,减肥、运动,这是一个十分难忘的过程。”

新报记者 单炜炜 王轶斐
相关图片由天津市体育博物馆提供

《烈火战车》笑傲奥斯卡

由英国导演休·赫德森执导的《烈火战车》,讲述了1924年英国两名奥运健将的故事。1919年,剑桥大学凯斯学院的开学礼上迎来一名擅长长跑的学生亚伯拉罕,另外一位短跑健将是来自苏格兰高地的埃里克·利迪尔,他极具跑步天赋。

在电影中,埃里克·利迪尔因不在周日出赛而失去100米赛跑的机会,另一位英国运动员将自己400米参赛资格转让给他,22岁的利迪尔夺得冠军,并打破世界纪录。

因为充满着理想、奋斗与激情,影片在1982年的奥斯卡评奖中笑傲群雄,一举拿下了最佳影片、最佳原创剧本、最佳服装设计和最佳原创配乐四项大奖。值得一提的是,该片当年与《金色池塘》《夺宝

集中营里的“体育白求恩”

在1937年时,李爱锐短暂地去往孝昌县工作。在那里,他经常骑自行车穿越前线,有一次还救下了被日军行刑后幸存的八路军战士。战后,他有一个“体育白求恩”的称号。

1943年,李爱锐被日军从天津送往山东潍县的集中营。在潍县集中营的日子,李爱锐从未被鬼子的折磨和蹂躏所征服。他坚持原则、伸张正义、幽默乐观、热情奉献,被亲切地称为奥运冠军和“埃里克叔叔”。

李爱锐曾把自己珍藏的跑鞋,送给了一位狱友,因为看他的鞋破了无法再穿;在为喜欢化学的孩子们上课,因为有孩子说,将来要去当时最好的化学学科大学牛津大学;他是营区里康乐小组的主席,为所有的青年人安排各种活动,他热爱生命的热情和活力,使大家努力度过那段苦难的日子,他帮助难友,挺起胸膛,同饥寒、恐惧、失望等悲观情绪作斗争。

1945年2月21日,他因脑瘤和大出血去世,此时,日本即将投降。